



第二届“郑州企业家日”暨新质生产力创新发展大会系列活动开幕 致敬企业家 新质向未来

本报讯(记者 徐刚领 孙婷婷 安欣欣 孙雪莹/文 李新华/图)以一座城市的名义向企业家致敬,奏响砥砺奋进郑州担当的时代强音。昨日上午,第二届“郑州企业家日”暨新质生产力创新发展大会系列活动在郑州正式开幕。

本次活动以“致敬企业家 新质向未来”为主题,由中共郑州市委、郑州市人民政府主办,郑州市工业和信息化局、郑州市工商业联合会承办。

近年来,郑州主动担当“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”使命,紧盯高质量发展首要任务,聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,坚持产业为基、创新驱动、向新而行,大力培育发展新质生产力,高质量发展的强劲势能不断蓄积,主要经济指标增速始终保持高于全国、全省的“双高”态势。今年前三季度,全市地区生产总值10702.7亿元、增长5.5%;规上工业增加值增长11%,位居国家中心城市之首。在培育新质生产力、提质先进制造业和创新高地建设方面,郑州培育形成电子信息、装备制造等六大千亿级产业集群,智能传感器、汽车、现代食品与加工产业集群入选全国百强,越来越多的郑州品牌在国内国际双循环中进入中高端、成为关键环。全市拥有国家级专精特新“小巨人”企业117家,省级专精特新中小企业1129



“人工智能+”展区

家,规模质量均居全省第一。这些成绩离不开企业家们的智慧和汗水。

现场,赛迪顾问发布了《2024 郑州企业竞争力指数研究报告》。《报告》通过对郑州企业系统性评估,形成综合实力50强、成长力50强、创新力50强、新势力中小企业50强等多个名单。其中,郑煤机、宇通客车等上榜郑州综合实力50强。

随后,郑州安图生物工程股份有限公司董事长苗拥军代表郑州企业家发言。苗拥军表示,作为郑州市土生土长的本地企业,安图生物是郑州经济发展的受益者,也是参与者。公司成立26年以来,见证了郑州市营商环境的持续优化,也见证了城市经济的飞速发展。近年来,安图生物以发展新质生产力为契机,逐年加大研发投入。10年间,研

发投入增长了近20倍。

本次大会创新性特邀粤港澳大湾区上市公司企业家群体与郑州企业家深度互动,搭建开放、务实、协作场景,促进区域之间、城市之间、企业之间的深度交流对接。活动现场,第二届“郑州企业家日”系列活动之“助力新质生产力”粤港澳大湾区上市企业郑州行活动正式启动。超50家来自粤港澳大湾区的企业代表齐聚郑州,其中,40余家为上市企业,总市值超4000亿元。

开幕式后,新质生产力创新发展大会举办。加拿大皇家科学院院士、中原人工智能产业技术研究院院长李明;中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力,大族控股集团副总裁、北京大族投资公司董事长高云鹏等嘉宾围绕“人工智能赋能新质生产力发展”“从数智竞争力到新质生产力”等话题作了分享。

此外,11月1日至2日,第二届“郑州企业家日”系列活动有6场专项活动相继举办,包括:新质生产力创新成果展、“金融赋能新质生产力”专题对接会、“助力新质生产力”粤港澳大湾区上市企业郑州行、“拓展新质生产力”出海贸易专题交流会、郑州低空经济产业发展专题交流会以及“点亮城市礼遇 致敬郑州企业家”主题活动。

加快发展新质生产力 持续激发企业创新活力



商都论坛

□郑言

秋意浓时处处丰。“市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。”以一座城市的名义向企业家致敬,奏响砥砺奋进郑州担当的时代强音,11月1日,第二届“郑州企业家日”暨新质生产力创新发展大会系列活动在郑州拉开帷幕。

近年来,郑州的发展和崛起,与企业家群体的涌现、企业家精神的弘扬密不可分。宇通、郑煤机、中铁装备、郑州比亚迪、安图生物、三全食品……知名企业家、名牌企业和名牌产品交相辉映,构成别具一格的“郑州现象”,成为城市的骄傲。一批批敢闯敢干、富于创新、具备国际眼光的企业家,不仅有力塑造着城市的产业版图,同时也在郑州的城市气质中留下了鲜明烙印。

作为经济活动的重要参与者、组织者,创新发展的积极探索者、引领者,推动高质量发展的生力军和排头兵,广大企业家为郑州经济社会发展作出了巨大贡献。今年前三季度,全市地区生产总值10702.7亿元、增长5.5%;规上工业增加值增长11%,位居国家中心城市之首。在培育新质

生产力、提质先进制造业和创新高地建设方面,郑州培育形成电子信息、装备制造等六大千亿级产业集群,智能传感器、汽车、现代食品与加工产业集群入选全国百强,越来越多的郑州品牌在国内国际双循环中进入中高端、成为关键环。全市拥有国家级专精特新“小巨人”企业117家,省级专精特新中小企业1129家,规模质量均居全省第一。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。企业是发展新质生产力的重要力量,充分发挥企业创新主体作用,是培育和发展新质生产力的关键。当前,我国正加快构建新发展格局、推动高质量发展,发展面临新形势新任务。郑州也正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。面对新质生产力的崛起和高质量发展的要求,企业家们要持续弘扬企业家精神,把创新融入血脉,围绕加快发展新质生产力,加大企业创新步伐,抢占发展制高点、汇聚竞争新优势、释放发展新动能;要瞄准未来产业发力,抢抓新质生产力突破口,加快布局和培育具备跨领域、长链条特征的未来产业聚链成群、集群成势,让新质生产力汇“新”成势澎湃向前。各级各部门要持续营造良好产业生态和创新生态,充分调动企业积极性和创造性,促进各类创新要素向企业聚集,为企业发展新质生产力厚

植优质“土壤”,为企业家精神的弘扬提供更加坚实基础。

以一座城市的名义为企业家设立节日,向企业家群体致敬,既是对企业家所做贡献的认可,也是对企业家最大的鼓励和鞭策。让我们以第二届“郑州企业家日”系列活动为契机,进一步弘扬新时代企业家精神,进一步激励郑州市企业家群体勇于创新、以更高站位争当培育新质生产力“排头兵”的热情,持续在全社会形成关爱、尊重企业家的良好氛围,不断增强企业家的归属感和获得感,为郑州国家中心城市现代化建设提供更加有力的支撑。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。过去,郑州的企业家靠干靠拼靠闯,成就了一番大事业。现在,高质量发展和新旧动能转换,为企业家们提供了更大更好的舞台;营商环境的持续优化、市场活力的持续激发,为企业家们提供了成长发展的良田沃土。我们相信,随着依法保护企业家合法权益的法治环境、促进企业家公平竞争诚信经营的市场环境、尊重和激励企业家干事创业的社会氛围的更优营造,新时代的郑州企业家一定会以永远在路上的姿态,带领企业大力培育发展新质生产力,强劲推动高质量发展,在郑州国家中心城市现代化建设大潮中大展身手、再立新功,为推进中国式现代化建设郑州实践作出新的更大贡献。

郑州企业综合实力50强出炉 郑煤机、宇通客车等上榜

本报讯(记者 徐刚领 孙婷婷 安欣欣 孙雪莹)昨日,在第二届“郑州企业家日”暨新质生产力创新发展大会系列活动现场,赛迪顾问发布《2024 郑州企业竞争力指数研究报告》。《报告》通过对郑州企业系统性评估,形成了综合实力50强、成长力50强、创新力50强、新势力中小企业50强等多个名单。

《报告》通过对郑州广大企业的综合实力、成长活力、创新能力和新势力水平进行系统性评估,多维度分析各类企业的发展态势,并提出相应对策建议,为进一步提升郑州企业竞争力、促进中小企业高质量发展提供参考和决策支撑,凝聚起加快发展新质生产力、深入推进新型工业化的强大合力。

《报告》显示,郑州市综合实力50强企业平均综合实力指数为80.52。郑煤机、宇通客车等企业“榜上有名”。

郑州企业综合实力50强

●行业分布 机械设备行业的企业最多,达到9家;信息技术行业、建筑业的企业数量次之,均为8家;第三梯队的是食品饮料和汽车行业,均有3家企业入围综合实力50强。

●经营实力 入选企业2023年营业收入均在1亿元以上,平均营业收入56.13亿元,平均营业收入增长率10.91%。其中,营业收入在20亿元以下的企业25家,占比50%;20亿~60亿元的企业13家,占比26%。

●企业类型 高新技术企业19家,占比38%;专精特新中小企业12家,占比24%。其中,专精特新“小巨人”企业7家、制造业单项冠军企业7家、链主企业7家,分别占比14%。